Ehrenpräsident Georges HOX (*01.01.1923 - +28.11.2015) 


Adieu Georges! 

Am 28. November 2015 hat uns Georges HOX nach einem erfüllten Leben verlassen, viele ihm von höchsten belgischen, amerikanischen, französischen, österreichischen und russischen Institutionen verliehene Auszeichnungen geben davon Zeugnis. 

Ein Moment tiefer Gefühle ... 

Georges HOX war für die Europäische Union der Richter in Handelssachen seit ihrer Gründung am 9. Juni 1989 in Straßburg/Frankreich tätig, er war der Gründungspräsident. 

Mit Überzeugung und voll Pflichtgefühl war er ein leuchtendes Vorbild durch seine Umsetzung der Träume eines "großen" Europäers in die Realität, tief verwurzelt in den Werten unserer humanistischen Tradition und den Grundprinzipien des Rechts. 

Durch diese Basis hat sich Georges HOX bestens selbst inspiriert, die Richtung für unsere junge Vereinigung zu erkennen, die notwendigen Mittel zu empfehlen, und den Kurs zu halten, wenn Unsicherheiten oder Widrigkeiten das Risiko eines Rückschlages ihres Fortschrittes mit sich brachten. 

Am Ende seiner Amtszeit am 30. August 1997 haben die Leistungen von Georges HOX weit über das hinausgereicht, was er bei seinem Amtsantritt hoffen oder entwerfen konnte. Die Beschleunigung der "europäischen" Geschichte ließ ihn viele Aktivitäten beginnen, denen er sich mit Dynamik und Kampfeslust widmete. 

Als Ehrenpräsident ließ uns Georges HOX weiter an seiner Erfahrung teilhaben und verfolgte mit besonderer Aufmerksamkeit die europäischen Themen. 

Zurückhaltung, Weitsicht, geduldige Treue und konstruktive Kritik waren die wertvollen Charakterzüge, um unsere Vereinigung im Laufe der Jahre bis zum Erwachsenenalter zu leiten. Seine Auswahl und seine Initiativen haben im Leben der Europäischen Union der Richter in Handelssachen einen unauslöschlichen Eindruck hinterlassen. 

Ich schließe meinen Nachruf mit einer Würdigung von Jenny, seiner von ihm tief betrauerten Ehefrau (+2011), die mit ihm alle Einschränkungen geteilt hat, die durch die häufigen Reisen als Folge seines Amtes verursacht waren, das Georges HOX mit "Herz" und Mut erfüllt hat. 

Dank seines unerschütterlichen Engagements sind die Aktivitäten unserer Vereinigung heute anerkannt und von den höchsten europäischen Behörden geschätzt. Gemeinsam haben wir einige Höhepunkte in unserem Leben geteilt ...
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Vielen Dank!

Pierre GOETZ 
Ehrenpräsident der UEMC        Strasbourg/Frankreich          Dezember 2015 
(Übersetzung von KommR Mag. Rainer Sedelmayer) 
